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SAŽETAK: Emo cio nal na in te li gen ci ja je spo sob no st pre poz na va nja vlas ti tih os jećaja i os jećaja dru gih lju di. Od no si se i na mo ti vi ra nje se be i dob rog 
up rav lja nja emo ci ja ma u se bi i svo jim odno si ma.1 Po jam emo cio nal ne in te li gen ci je (EI) počeo se po jav lji va ti sre di nom de ve de se tih go di na dva de se-
tog sto ljeća ka da je Da niel Go le man počeo is ti ca ti važno st emo ci ja u od lučiva nju. Go le man is tiče da je EI pre duv jet za pra vil no ko rište nje kvo ci jen ta 
inteli gen ci je (IQ)2.
Svjes no st o pos to ja nju emo ci ja i emo cio nal nog od lučiva nja važna je u pro fe si ja ma gdje se većina ra da od vi ja u ti mo vi ma, u od no si ma s lju di ma.3,4 Ses-
trin stvo je pro fe si ja ko ja je us ko ve za na s od no si ma među lju di ma; bi lo da se ra di o bo lesni ci ma ko jima se pruža zdrav stve na nje ga, obi te lji bo les ni ka 
ko ji do la ze zab ri nu ti za svo jeg čla na, od no si ma sa su rad ni ci ma ili se ra di o nad ređeni ma.
Jean Wat son, teo re tičar ka ses trin stva ma nje poz na ta u hr vat skom ses trin stvu u svo jim ra do vi ma go vo ri o 10 fak to ra nje ge kroz ko ju ses tre obav lja ju 
svo ju te melj nu pro fe sio nal nu dužno st. Ses tre ola kšava ju bo les ni ci ma vlas ti tu zdrav stve nu pro mo ci ju kroz po dučava nje, pod ršku, upoz na va nje s teh-
ni ka ma rješava nja prob le ma te raz vi ja njem vješti na za nošenje s pro blemi ma i vještine za pri la god bu na gu bi tak.5

Emo cio nal na in te li gen ci ja značaj na je i u od no su ses tra – bo les nik. Nje go va nje ne ko ga, u pra vom smis lu, uk ljučuje emo cio nal ne ele men te, nje gu „za’’ i 
„o’’ dru go me. Ako su ses tre u pro fe sio nal nom od no su i oh rab ruju bo les ni ke, bri nući ZA i bri nući O nji ma, u sva kom slučaju to uk ljučuje nji ho ve emo ci je. 
Ja mes (1992.) is tiče da emo cio nal na os jet lji vo st u kon tek stu bri ge za dru go ga zah ti je va osob nu prom je nu.6

Pre poz na va njem važnos ti emo cio nal na in te li gen ci ja u od nosima i u pos lu pos ta je ključna polazna osnova. Taj po da tak bi sva ka ko tre bao bi ti u živo to-
pi su sva ke ses tra, ali is to ta ko bi emo cio nal na in te li gen ci ja tre ba la bi ti uk ljučena u edu ka cij ski prog ram za ses tre. Ovo bi oso bi to tre ba lo uk ljučiti kao 
vješti nu koja se uči kroz cijeloživot no ob ra zo va nje i pro fe sio nal ni raz voj.6,7 Ses tra ma tre ba po nu di ti mo gućno st da nauče bo lje ra zum je ti se be i svo je 
os jećaje, ka ko bi se la kše mog le no si ti s os jećaji ma bo les ni ka. To je vješti na ko ju tre ba naučiti i pri mi je ni ti u svakod nev nom ra du.6,7,8

Ključne ri ječi: emo cio nal na in te li gen ci ja, ses trin stvo, ses trin ska prak sa, učenje emo cio nal ne in te li gen ci je

SAŽETAK: Emotional intelligence is the ability to recognize one`s own emotions and emotions of other people. It also refers to self motivation and 
good governance of emotions in oneself and one`s relationships1. The concept of emotional intelligence (EI) has begun to appear in the mid-nineties 
of the twentieth century when Daniel Goleman began to emphasize the importance of emotions in decision making. Goleman points out that EI is a 
prerequisite for proper use of intelligence quotient (IQ)2.
Awareness of the existence of emotions and emotional decision-making is important in professions where most work takes place in teams, in 
relationships with other people3,4. Nursing is a profession which is closely connected with relations between people; whether it’s about patients that 
receive medical care, families of patients who are concerned about their family member, relationships with co-workers or superiors.
Jean Watson, a nursing theoretician, less known in the Croatian nursing, in her works describes 10 carative factors through which nurses perform their 
basic professional duty. Nurses promote health to patients through teaching, support, familiarizing with problem-solving techniques and developing 
skills to cope with problems and skills for adapting to loss5.
Emotional intelligence is important in terms of nurse - patient relationship. To care for a person, in every sense, includes emotional elements, care “for” 
and “the” other. If nurses are in a professional relationship and encourage the patients, caring FOR and ABOUT somebody, in any case, it involves 
their emotions. James (1992) points out that emotional sensitivity in the context of caring for others requires personal change6.
By recognizing its importance, emotional intelligence is becoming a key starting point in relationships and in work. This information should certainly 
be included in biography of every nurse, but also emotional intelligence should be included in educational programs for nurses. EI should especially 
be included as a skill that is learned through lifelong education and professional development6, 7. Nurses should be offered the opportunity to learn to 
better understand themselves and their feelings in order to better cope with the feelings of patients. It is a skill that should be learned and applied in 
everyday work6, 7,8.
Key words: emotional intelligence, nursing, nursing practice, learning, emotional intelligence
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Uvod
Po jam in te lek tual ne ili ra cio nal ne in te li gen cije počeo se 

ko ris ti ti početkom dva de se tog sto ljeća. Psi ho lo zi su te me ljem 
tes to va od re di li kvo ci je nt in te li gen ci je (IQ) pre ma ko jem su 
lju di gru pi ra ni u gru pe ovis no o vi si ni kvo ci jen ta in te li gen ci-
je. Smat ra se da je oso ba in te li gen tni ja što je kvo ci je nt inte li-
gen ci je (IQ) veći.

Po jam emo cio nal ne in te li gen ci je (EI) počeo se po jav lji-
va ti sre di nom de ve de se tih go di na dva de se tog sto ljeća ka da je 
Da niel Go le man počeo is ti ca ti važno st emo ci ja u od lučiva nju. 
Go le man is tiče da je emo cio nal na in te li gen ci ja (EI) preduv jet 
za pra vil no ko rište nje IQ-a.2

Emo cio nal na in te li gen ci ja je spo sob no st pre poz na va nja 
vlas ti tih os jećaja i os jećaja dru gih lju di. Od no si se i na mo-
ti vi ra nje se be i dob rog up rav lja nja emo ci ja ma u se bi i svo-
jim od no si ma.2,3 Go le man na vo di da „u jed nom vr lo stvar nom 
smis lu ima mo dva uma, je dan ko ji mis li i dru gi ko ji os jeća’’. 
Je dan, ra cio na lan um, način je shvaćanja ko jeg smo obično 
svjes ni: kod nje ga su iz raženi ji svi je st, pro mišlje no st, raz mat ra-
nje i ana li zi ra nje. No, uz nje ga pos to ji i dru gi sus tav spozna va-
nja: im pul zi van i snažan; kat kada ne lo gičan – emo cio nal ni um.3

Naj poz na ti ja de fi  ni ci ja emo cio nal ne in te li gen ci je pot ječe 
od Mayer i Sa lo vey (1997.) ko je go vo re „da je EI spo sob no st 
pre poz na va nja emo ci ja, os jećaj nog dje lo va nja, ra zu mi je va nja 
emocija i ko rištenje to ga u emo cio nal nom i in te lek tual nom 
ras tu’’.9 Pub li ci ra njem knji ge „Emo cio nal na in te li gen ci ja’’ 
D. Go le ma na 1995., počinje se tvr di ti da je pre su dan ut je caj 
emo ci ja na os tva ri va nje od no sa među lju di ma, us pje ha na 
pos lu i zdrav lja. Do 2000. go di ne u raz nim ma ga zi ni ma do la zi 
do po pu la ri zi ra nja emo cio nal ne in te li gen ci je i većeg in te re sa 
jav nos ti. U da našnje vri je me EI se ko ris ti u mno gim pro fe si-
ja ma u se lek ci ji kan di da ta za od ređeni po sao. U SA D-u čak 
80% tvr tki ko ris ti EI kao glav ni po ka zatelj us pješnos ti rad ni-
ka i obav lje nog pos la.5

Jed nos tav no rečeno, emo cio nal na in te li gen ci ja je spo-
sob no st pre poz na va nja os jećaja, nji ho vog jas nog iden ti fi  ci-
ra nja, ra zu mi je va nja, spo sob no st kon tro li ra nja i ko rište nja za 
iz ražava nje mis li.10 Za raz li ku od IQ, emo cio nal ni kvo ci je-
nt EQ je teže mje ri ti. Naj poz na ti ji način mje re nja EQ raz vio 
je iz rael ski psi ho log Reu ven Ba r-On ko ji de fi  ni ra slje deće 
kriteri je po moću in tra per so nal ne i in ter per so nal ne ska le. In-
tra per so nal na ska la po ka zu je ka ko oso ba vi di se be i koli ko 
je kom pe ten tna iden ti fi  ci ra ti raz ličite emo ci je u is to vri je me. 
Ova ka te go ri ja mje ri sa mo pouz da nje, sa mos vjes no st i neo vis-
no st oso be.

In ter per so nal na ska la od no si se na od nos osobe s dru gim 
oso ba ma pre ma dvi je naj važnije stva ri: em pa ti ja (spo sob no st 
oso be da os je ti tuđe emo ci je) i društve ne od go vor nos ti (svi je-
st o dop ri no su za o pće dob ro).6,11

Cilj ra da
Cilj je rada uka za ti na važnost emo cio nal ne in te li gen ci je 

u ses trin stvu te raz vi ja nje pot re be za us va ja njem zna nja iz tog 
pod ručja. Raz vi ja nje emocio nal ne in te li gen ci je ula zi u pod-
ručje zna nja ko ja se stječu cije loživot nim ob ra zo va njem.

Emo cio nal na in te li gen ci ja i ses trin stvo
U ses trin stvu je ključan en tu zi ja zam ko ji će pok re nu-

ti stva ri.9 Svjes no st o pos to ja nju emo ci ja i emo cio nal nog 

odlučiva nja važna je u pro fe si ja ma gdje se većina ra da od vi ja 
u ti mo vi ma, u od no si ma s lju di ma.3,4 Ses trin stvo je pro fe si ja 
ko ja je us ko ve za na s od no si ma među lju di ma; bi lo da se ra-
di o bo les ni ci ma ko ji ma se pruža zdrav stve na nje ga, obi te lji 
bo les ni ka ko ji do la ze zabri nu ti za svo jeg čla na, od no si ma sa 
su rad ni ci ma ili se ra di o nad ređeni ma. Dak le u svim smje ro vi-
ma ko mu ni ka ci je ses tra sva kod nev no mo ra bi ti emo cio nal no 
os jet lji va.

Jean Wat son, teo re tičar ka ses trin stva ma nje poz na ta u hr-
vat skom ses trin stvu u svo jim ra dovima go vo ri o 10 fak to ra 
nje ge kroz ko ju ses tre obav lja ju svo ju te melj nu pro fe sio nal nu 
dužno st. Ses tre ola kšava ju bo les ni ci ma vlas ti tu zdrav stve nu 
pro mo ci ju kroz po dučava nje, pod ršku, upoz na va nje s teh ni-
ka ma rješava nja prob le ma te raz vi ja njem vješti na za nošenje 
s prob le mi ma i vještine za pri la god bu na gu bi tak. Jean Wat-
son vje ru je ka ko se in sti tu ci je ko je ko ris te ho lis tički pris tup 
bo les ni ku tre ba ju os lanjati na pro fe sio nal ce ko ji nep re kid no 
proširu ju in te lek tual nu spo sob no st i osob ni ra st.5

Wat son na vo di 10 fak to ra nje ge:
 1. for mu li ra nje hu ma nis tičko-al truis tičkog sus ta va

vri jednos ti
 2. uli je va nje na de i vje ro va nja
 3. nje go va nje os jet lji vos ti za se be i dru ge
 4. raz voj od no sa po moći i pov je re nja
 5. pro mi ca nje i prih vaćanje iz ri ca nja po zi tiv nih i

ne ga tiv nih os jećaja
 6. sis te matična upo ra ba krea tiv nih znan stve nih me to da 

rješava nja prob le ma
 7. pro mi ca nje iner per so nal nog po dučava nja i učenja
 8. osi gu ra va nje pod ržava jućeg, zaštit ničkog i ko rek tiv nog 

men tal nog, fi  zičkog, so cio kul tur nog i spi ri tual nog
ok ruženja

 9. dos to jan stve na po moć pri za dovo lja va nju život nih
po tre ba

10. uk ljučiva nje eg zis ten ci ja lis tičkih, fe no me no loških i
spi ri tual nih sna ga5

Emo cio nal na in te li gen ci ja u od no su ses tra-bo les nik
Nje go va nje ne ko ga, u pra vom smis lu, uk ljučuje emo cio-

nal ne ele men te, nje gu „za’’ i „o’’ dru go me. Ako su ses tre u 
pro fe sio nal nom od no su i oh rab ru ju bo les ni ke, bri nući „za’’ 
i bri nući „o’’ nji ma, u sva kom slučaju to uk ljučuje nji ho ve 
emo ci je.6 Ja mes (1992) is tiče da emo cio nal na os jet lji vo st u 
kon tek stu bri ge za dru go ga zah ti je va osob nu prom je nu. Ne 
iza zi va sva ki bo les nik jed na ku emo cio nal nu zau ze to st ses ta-
ra.12 U ne ko li ko is traživa nja se po ka za lo da pri du got raj nom 
zbri nja va nju bo les ni ka do la zi do emo cio nal nog od no sa iz-
među ses tre i bo les ni ka. Emo cio nal na zau ze to st pred stav lja 
i be ne fi  ci ju / dob ro bit i za oso bu ko ja pruža nje gu. Ses tra os-
jeća za do volj stvo ka da može pre poz na ti bo les ni ko vu pot re bu 
i od reagi ra ti na nju; os jeća se „bo ljim’’ čovje kom jer vi di re-
zul ta te svog ra da (do bi va pov rat nu in for ma ci ju od bo les ni ka, 
ver bal nu ili ne ver bal nu). 6

Emo cional no in te li gen tna ses tra ra di u har mo ni ji svo jih 
os jećaja i zna nja u od no su na os jećaje bo les ni ka. U suv re me-
noj me di ci ni ses tre pos ta ju sve više teh nički educirane i spe ci-
ja li zi ra ne za od ređene vještine asis ti ra nja, prip re me i da va nja 
li je ko va i sl., a sve manje su top le, hu ma ne, ljud ske.13
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Što je ses trin stvo ako ne hu ma na bri ga i skrb za dru gog 
čov je ka?

Ne ki au to ri tvr de da je lju bav neop hod na kom po nen ta u 
od no su ses tra – bo les nik, a to je zap ra vo emo cio nal na in te-
li gen ci ja.10 Poz na to je da uko li ko učitelj – men tor s lju bav lju 
i top li nom pris tu pa učeni ci ma, i oni će s lju bav lju i top li nom 
pris tu pa ti bo les ni ci ma. Is tov re me no, ako ses tra ne os jeća pod-
ršku i vred no va nje se be kao oso be, to se os jeća i u ra du i u 
od no su pre ma bo les ni ci ma.7,14,15

Teško je uo pće opisati umijeće ses trin stva ako se ne os-
vr ne na emo cio nal ne pot re be ses ta ra. Up ra vo o to me ovi si 
od nos bo les nik – ses tra. Ses tre u svom sva kod nev nom ra du 
ne po sred no su in vol vi ra ne u ljud ske emo ci je: za jed no s bo-
les ni kom pro la ze bol, pat nju, tu gu, bez nad no st. Upra vo to 
pred stav lja po seb ne zah tje ve na pro fe sio nal ce ko ji ra de sva-
kod nev no ta kav po sao.12,16

Hu ma ni kon ta kt počinje već sa mim sr dačnim poz dra vom. 
Poz na to je da dob ra vib ra ci ja iza zi va dob ru vib ra ci ju, os mjeh 
na li cu jed ne oso be au to mat ski iza zi va os mjeh na li cu dru gog 
čov je ka. Kon ta kt očima (pog led oči u oči) pre su dan je u is kre-
noj ko mu ni ka ci ji i stva ra pov je re nje.

Bez brižne nje ge bo les ni ci se tre ti ra ju kao ob jek ti, gu be 
na svo joj sa mos vi jes ti, značaju, važnos ti, pos ta ju žrtve de hu-
ma ni zi ra nog sus ta va u ko jem ses tre ra de bez smješka i top li ne 
(ljud skos ti). Sve to ruši dos to jan stvo čov je ka, i ono ga ko ji tre-
ba nje gu i ono ga ko ji je pruža. 7,13

Sa sta ja lišta osob lja ko je ra di, ono pos ta je de mo ra li zi ra-
no i ne za do volj no. Da bi se ti od no si pop ra vi li neop hod no 
je učenje hu ma nog pos tu pa nja, ra zumije va nja sa mog se be i 
svo jih os jećaja, te učenje ra zumijeva nja dru gih (em pa ti ja). 
Sve to ne do la zi spon ta no ne go je pot reb na nep res ta na skrb 
za za pos le ni ke, jačanje nji ho ve sa mos vi jes ti, raz vi ja nja emo-
cio nal ne os jet lji vosti i em pa ti je za dru ge lju de. To su vješti ne 
ko je se mo ra ju teo ret ski naučiti, ali i prak tično iz vježba ti te 
zna ti pra ti ti i is traživa ti ut je caj „hu ma nos ti’’ na zbri nja va nje 
bo les ni ka.7

U fi l mu „Pat ch Ada ms’’ na vr lo jed nos ta van način pri-
ka za na je važnost emo cio nal nog pris tu pa bo les ni ku. Nai me, 
fi lm je in spi ri ran živo tom i ra dom Hun te ra Cam pbel la „Pat-
ch’’ Adam sa, 1945., ko ji je ame rički li ječnik, so ci jal ni ak ti vi-
st, pro fe sio nal ni klaun, per for mer i au tor. Sva ke go di ne or ga-
ni zi ra gru pu vo lon te ra iz ci jelog svi je ta ko ji putuju u raz ličite 
zem lje gdje obučeni u klau ne do no se na du i ra do st bo les ni ci-
ma i osob lju.17 Pat ch Ada ms je čov jek ko ji je po kušao sui cid, 
hos pi ta li zi ran je na psi hi jat ri ji gdje ot kri va da može ra zum-
je ti os jećaje dru gih lju di i po mažući nji ma zap ra vo po moći 
se bi. Upi su je stu dij me di ci ne kao naj sta ri ji bru coš, zav ršava 
uz raz ne pe ri pe ti je jer ti jekom stu di ja po kušava pro fe so ri ma i 
osob lju u bol ni ci po ka za ti ko li ko je važno ra zum je ti bo les ni-
ka. Na kon stu di ja os ni va za jed no s ne ko li ko ko le ga sa stu di ja 
us ta no vu za li ječenje vođen fi  lo zo fi  jom par tner skog od no sa 
li ječni k- bo les nik.18

Ka da su bo les ni, lju di su obično up lašeni, de mo ra li zi ra ni 
i os jet lji vi. Ses tre ko je bri nu o nji ma zap ra vo su sna ga ko ja 
vraća mo ral i da je na du. Osim stručnog zna nja neop hod na je 
i ljud ska bri ga i suos jećaj no ra zu mi je va nje. U svi je tu bo les-
ti, emo ci je ima ju neos por nu glav nu ulo gu; strah je sa mo ko-
rak da lje. U bo les ti možemo bi ti to li ko emo cio nal no kr hki jer 
se naše men tal no za do volj stvo dje lo mično te me lji na iluzi ji 
ne ra nji vos ti. Prob le mi se jav lja ju kad me di cin sko osob lje za-
ne ma ru je emo cio nal ne reak ci je bo les ni ka, čak i u tre nu ci ma 

ka da se bo re za nji ho vo fi  zičko sta nje. U suv re me noj me di cin-
skoj nje zi prečes to ne dos ta je emo cio nal ne in te li gen ci je.2,3

Emo cio nal na in te li gen ci ja u krei ra nju rad nog
ok ruženja

Tvr dnje o po zi tiv nom ut je ca ju emo cio nal ne in te li gen ci je 
na rad ti ma su broj ne, ali u me nadžer skoj i znan stve noj li te-
ra tu ri. Vr lo je ve li ki in te res me di ja u raz vo ju pos lov nih tvr tki 
uvođenjem lju di ko ji su za duženi za emo cio nal nu pod ršku za-
pos le ni ci ma.10

U ses trin stvu se o to me vr lo ma lo go vo ri. Pro ve de no je 
jed no is traživa nje ko je je uk ljučiva lo 23 ses trin ska ti ma, a is-
pi ti vao se ut je caj emo cio nal ne in te li gen ci je na učin ko vi to st 
i po ve za no st unu tar ti ma. Pro mat ra ne su 4 ka te go ri je: za do-
volj stvo pos lom, za do volj stvo od lu ka ma nad ređenog, obim 
pos la (broj pri je ma i ot pus ta) te kva li te ta zdrav stve ne nje ge.

Re zul ta ti su po ka za li da je ut je caj emo cio nal ne in te li gen-
ci je značajan u od no su na kva li te tu zdravstve ne nje ge, ali i na 
po ve za no st čla no va unu tar ti ma.10

Dok ses trin ski po sao zah ti je va kog ni tiv ne i teh ničke 
vješti ne, pos to ji po većani raz log za in tra per so nal ne i in ter-
per so nal ne vještine ka ko bi se za do vo lji li za htje vi mo der nog 
ses trin skog sus ta va, a emo cio nal ni po sao je dob ro pre poz nat u 
li te ra tu ri. Emo cio nal ni rad pot re ban je u di rek tnom zbri nja va-
nju bo les ni ka, ali i u or ga ni za ci ji ses trin skog ra da.6 Na kra ju 
tre ba na po me nu ti da je jed na ko važna i ra cio nal na i emo cio-
nal na di men zi ja oso be ko ja pruža nje gu.

„Emo cio nal na in te li gen ci ja ne znači tek bi ti lju ba zan. Um-
jes to lju baz nos ti, pre sud ni tre nu ci mo gu, prim je ri ce, zah ti je-
va ti ot vo re no sup rot stav lja nje oso ba ma ko je ne žele prih va ti ti 
neu god nu, ali očitu is ti nu.

Emo cio nal na in te li gen ci ja ne znači razuz da va nje emoci-
ja – pušta nje da se sve očitu je. Um jes to to ga, znači kon tro-
lu os jećaja ta ko da se očitu ju prik lad no i učinko vi to te ta ko 
omo guće lju di ma da za jed no ra deći glat ko nap re du ju ka za-
jed ničkom ci lju’’.1

Učenje emo cio nal ne in te li gen ci je
Edu ci ranje ses ta ra ko jem se teži čes to podra zu mi je va os-

nov nu edu ka ci ju s em pa ti jom i in di vi dual nim pris tu pom u 
sva kod nev noj prak si. Kla sično ob ra zo va nje pod ra zumijeva 
stje ca nje teo rij skih zna nja i prak ti ci ra nje ma nual nih vješti na. 
Sva ka ses trin ska in ter ven ci ja izazi va kod ses tre emo cio nal-
ne am pli tu de, jer sve što ra di mo ra, osim teo rij skog znanja i 
vješti ne iz vođenja, u se bi ima ti i hu ma nu kom po nen tu. Done-
dav no se go vo ri lo „da prob le me iz obi te lji os tav lja mo pred 
pra gom bol ni ce, a prob le me s pos la ne od no si mo kući’’. Ta ko 
su nas učili, ali to je go to vo ne mo guće jer je me dicin ska ses tra 
tijekom svog 8 ili 12-sat nog ra da nep res ta no suočena s bo-
les ni ko vim pat nja ma, bo li, stra hom i ne može to jed nos tav no 
eli mi ni ra ti iz svi jes ti ka da od la zi kući.

Ses tre su ljud ska bića s emo cio nal nim i psi ho loškim pot-
re ba ma, i ako te pot re be ni su za do vo lje ne upit na je kva li te ta 
nji ho vog ra da.13

Emo cio nal no in te li gen tna oso ba neće se la ko zbu ni ti, ri-
jet ko žali za svo jim od lu ka ma ili pos tup ci ma, te se vr lo dob ro 
no si sa stre som. Ona pri hvaća iza zo ve i ne sla ma se pod pri tis-
kom, sa moog ra ničava juća je, ali ima vi so ko sa mo pouz danje 
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i zna pre poz na ti svo je vri jed nos ti. Ug lav nom je zdra vi ja i za-
do volj ni ja svo jim živo tom.6

Pre poz na va njem važnos ti emo cio nal na in te li gen ci ja u od-
no si ma i u pos lu posta je ključna polazna osnova. Taj po da tak 
bi sva ka ko tre bao bi ti u živo to pi su sva ke ses tre, ali is to ta ko 
bi emo cio nal na in te li gen ci ja tre ba la bi ti uk ljučena u edu ka cij-
ski prog ram za ses tre.6,7 Ovo bi oso bi to tre ba lo uk ljučiti kao 
vješti nu ko ja se uči kroz ci je loživot no ob ra zo va nje i pro fe-
sio nal ni raz voj. Tre ba osi gu ra ti ok ruženje u ko jem sva ko ima 
pot re bu is ka za ti os jećaje, reći svo je mišlje nje i zna ti da će se 
nje gov glas čuti.6

Ses tra ma tre ba po nu di ti mo gućno st da nauče bo lje ra-
zum je ti se be i svo je osjećaje, ka ko bi se la kše mog le no si ti s 
osjećaji ma bo les ni ka. To je vješti na ko ju tre ba naučiti i pri mi-
je ni ti u sva kod nev nom ra du.

Emo cio nal na in te li gen ci ja može se naučiti i po većati ta-
ko da se: nauči pre poz na ti os jećaje, preuz me od go vor no st za 
svo je osjećaje, pred vi di svo je os jećaje, da se s dru gi ma raz go-
va ra o nji ho vim os jećaji ma, da se bu de ma nje os jet ljiv te da se 
prob le mi sag le da ju cje lo vi to (ko li ko je prob lem bi tan za širu 
jav no st, a ne sa mo za po je din ca).6

Em pa ti ja tj. emo cio nal no suos jećanje ne dola zi sa mo po 
se bi ne go se raz vi ja za hvalju jući emo cio nal noj in te li genci ji, 
teorijskim po dučava njem i prak tičnom prim je nom naučenog. 
Dak le, u živo to pi su ses tre ključni po da ci bi li bi oni o emo cio-
nal noj in te li gen ci ji:

is kus tva o učenju o od no si ma• 
pod rška i men tor stvo• 
prim je na stečenih zna nja• 
mo gućno st za krea ti van rad (um jet no st i hu ma ni tar ni rad)• 
fo ku si ra nje na se be i di ja log sam sa so bom• 
praćenje ras ta i raz vo ja em pa ti je• 

Emo cio nal na in te li gen ci ja se može učiti:
ig ra njem ulo ga i ko men ti ra njem od ređenih po našanja• 
prep ričava njem do gađaja• 
pričanjem o svo jim os jećaji ma• 
dis ku ti ra njem u gru pi o od ređenom po našanju• 
prak ti ci ra njem um jet nos ti (dra ma, glaz ba, pisanje, pje-• 
sništvo, fo tog ra fi  ja – sve čime se mo gu iz ra zi ti os jećaji)
sni ma njem od ređene si tua ci je na vi deoza pis i ko men ti ra-• 
nje te si tua ci je (oni ko ji su sud je lo va li go vo re ka ko su se 
pri tom os jećali) uk ljučiti po moć psi ho lo ga da ob jas ni od-
ređena po našanja i reak ci je6,13,15

Emo cio nal na in te li gen ci ja zah tje va pre poz na va nje se be i 
prom je nu svojih po našanja.

Ne ke no ve na vi ke tre ba ju zau ze ti mjes to sta rih (loših) na-
vi ka i omo gućiti čov je ku da ih pro vo di au to ma tiz mom. Da-
kle, ako nešto dob ro pos ta ne au to ma ti zam um jes to lošega, 
loše više ni ti ne ma pri li ku manifestirati se.

Sva ki po je di nac pro la zi ne koliko fa za u us pješnoj prom je ni 
po našanja: nes vjes no st, kon tem pla ci ju, prip re mu i dje lo va nje.

U fa zi nes vjes no sti lju di ne ma ju pot re be za prom je nom. 
Bri tan ski književ nik Ches ter ton je to re kao sli ko vi to „Ne ra di 
se o to me da ne vi de rješenje – oni ne vi de ni prob lem’’.1

U sta di ju kon tem pla ci je po je di nac vi di prob lem i počne 
mis li ti ka ko ga ri ješiti, ali ne ma hrab ros ti za početi prom je nu i 
na jče šće to od gađa za idući tje dan, za idući mje sec i sl.

Poje di nac se us mje ra va na rješava nje prob le ma u fa zi 
prip re me. Spre man je raz vi ti stra te gi ju dje lo va nja. Obično se 
ov dje mo ra do go di ti ne ki dra ma tičan do gađaj da se ti lju di 
pok re nu i počnu bo ri ti za prom je nu.

U fa zi dje lo va nja počinju vid lji ve prom je ne, lju di počinju 
mi je nja ti svo je emo cio nal no po našanje, način na ko ji misle o 
se bi, o svo jim od lu ka ma i to se tek ta da počinje prim jećiva ti 
kao prom je na (a zap ra vo se prom je na počela događati kroz 
sve pri je navedene fa ze).1

Zak ljučak
Emo cio nal no in te li gen tna ses tra ra di u har mo ni ji svo jih 

os jećaja i zna nja u od no su na os jećaje bo les ni ka. U suv re-
me noj me di ci ni ses tre pos ta ju sve više teh nički educirane i 
spe ci ja li zi ra ne za od ređene vještine asis ti ra nja, prip re me i 
da va nja li je ko va, a sve ma nje su top le, hu ma ne, ljud ske. Ne-
ki au to ri tvr de da je lju bav neop hod na kom po nen ta u od no su 
ses tra – bo les nik, a to je zap ra vo emo cio nal na in te li gen ci ja. 
Ses tra ma tre ba po nu di ti mo gućno st da nauče bo lje ra zum je ti 
se be i svo je os jećaje, ka ko bi se la kše mog le no si ti s os jećaji-
ma bo les ni ka. To je vješti na ko ju tre ba naučiti i prim je nji va ti 
u svakodnev nom ra du.

Emo cio nal na in te li gen ci ja zah ti je va poz na va nje se be i 
prom je nu svo jih po našanja. Ne ke no ve na vi ke tre ba ju zau ze ti 
mjes to sta rih (loših) i omo gućiti čov je ku da ih pro vo di au-
to ma tiz mom. Dak le, ako nešto dob ro pos ta ne au to ma tiz mom 
um jes to lošega, loše ni ti ne ma pri li ku manifestirati se.

Li te ra tu ra:
Go le man D.; Emo cio nal na in te li gen ci ja u pos lu; Mo zaik knji ga Zag reb, 2000.1. 
Da nah Zo har i Ian Mar shal: Du hov na in te li gen ci ja, suštin ska in te li gen ci ja2. 
Bol ton S.C.; Who ca res? Of fe ri ng emo tio nal wo rk as a „gi ft’’ in the nur si ng 3. 
la bour pro ce ss, Jour nal of Ad van ced Nur si ng 2000.
Aker jor det K., Se ve rin sson E.; Emo tio nal in te li gen ce in men tal heal th nur ses 4. 
tal ki ng about prac ti ce, In ter na tio nal Jour nal of Men tal Heal th Nur si ng 2004.
Krajnović F.,Franković S., Ra došević D., Te pa vac M.; Fi lo zof sko i znan stve no 5. 
ute me lje nje nje ge/njegovanja: os vrt na teo ri ju Jean Wat son; Ses trin ski Gkas nik, 
HUMS, 2008, br. 1
McQueen A.C.H.,; Emo tio nal in tel li gen ce in nur si ng wo rk, In teg ra ti ve li te ra tu re 6. 
rewiews and me ta-a na lyses, Blac kweel Pub lis hi ng Ldt. 2004.
We ng H.; Does the physi cia n’ se mo tio nal in tel li gen ce ma ter? Im pa ct of the 7. 
physi cia n’s emo tio nal in tel li gen ce on the tru st, pa tie nt-physi cian re la tios hip 
and sa tis fac tion, http://web.ebschohost.com/ehost/detail?vid pris tup lje no 
20.03.2009.
Jen ki ns B. E.; Emo tio nal in tel li gen ce of fa cul ty mem be rs, the lear ni ng en vi ron-8. 
me nt and em power me nt of bac ca lau rea te nur si ng stu den ts, 2006. http://web.
ebschohost.com/ehost/delivery?vid=14&hid pris tup lje no 20.03.2009.
Sa lo vey P., Mayer J.D.; Emo tio nal in tel li gen ce, Baywood Pub lis hi ng Co. 9. 
Inc.1990.
Quoid ba ch J.,Hansenne M.; The Im pa ct of Trait Emo tio nal In tel li gence on 10. 
Nur si ng Team Per for man ce and Co he si ve ne ss; http://www.sciencedirect.com/
science?_ob=ArticleURL&_udi=B6WKv-4VDT16B-8
www.covermagazin.com/emocionalna-inteligencija.htm; pris tup lje no 5.06.2009.11. 
Koo ker B.M., Shoul tz J., Co dier E.; Iden ti fyi ng Emo tio nal In tel li gen ce in Pro fes-12. 
sio nal Nur si ng Prac ti ce, Jour nal of Pro fes sio nal Nur si ng 2007.
Fros hwa ren D., Sric hlayl T.; The hea rt of the art emo tio nal in tel li gen ce in nur se 13. 
edu ca tion; Nur si ng inqui ry 2004; 11(2)
Hur ley J.; The ne ses si ty bar rie rs and ways fo rwa rd to meet use r-ba sed nee ds 14. 
for emo tio nal ly in te li ge nt nur ses, www.cinahl.com/cgi-bin/refsvc?jid=1166 pris-
tup lje no 09.03.2009.
Aus tin E.J., Eva ns P., Mag nus B., O Han lo nk; A pre li mi na ry stu dy of em pat hy, 15. 
emo tio nal in te li gen ce and exa mi na tion per for man ce in MBChB stu den ts, Me di-
cal Edu ca tion 2007., Blac kwe ll Pub lis hi ng Ltd. 2007.
McCa lin A., Bam fo rd A.; In ter dis cip li na ry tea mwo rk: is the in fl uen ce of emo tio-16. 
nal in tel li gen ce ful ly ap pre cia ted?, Jour nal of Nur si ng Ma na ge ment 2007.
Wi ki pe dia, Pat ch Ada ms http://en.wikipedia.org/wiki/Patch_Adams pris tup lje no 17. 
05.06.2009.
Wi ki pe dia, Pat ch Ada ms (fi  lm) http://en.wikipedia.org/wiki/Patch_Adams_fi lm 18. 
pris tup lje no 05.06.2009.


